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Comune di COLLEPASSO

Provincia di LECCE
Settore Servizi Amministrativi, Affari Generali e Istituzionali,  Servizi Sociali,                     Pubblica Istruzione e  Cultura
OGGETTO: Avviso pubblico per la nomina del “Garante della persona disabile”

In esecuzione alla deliberazione del C.C. n. 15  del 30-03-2019,

SI Rende Noto

che sono aperte le candidature per la nomina del

“Garante della Persona Disabile”

FINALITA’: Il “Garante della Persona Disabile”, è una figura monocratica,  con lo scopo di tutelare e difendere i diritti dei disabili, operante in piena autonomia politica ed amministrativa.
Le funzioni, gli obiettivi e le finalità di tale figura sono disciplinate dal vigente regolamento. 
SOGGETTI CHE POSSONO PRESENTARE LE CANDIDAURE A GARANTE DELLA PERSONA DISABILE: 
Le candidature possono essere presentate dai cittadini in possesso dei seguenti requisiti:

· Idoneo curriculum formativo e professionale da cui risulti la chiara competenza e comprovata esperienza nell’ambito dei diritti dei disabili e delle attività sociali;

· Non sia componente di organismi elettivi o esecutivi nazionali, regionali, locali, politici, sindacali;

· Non sia dipendente comunale né di altri enti locali, istituzioni, consorzi o aziende dipendenti o sottoposti a vigilanza o a controllo comunale, né lo sia stato negli ultimi due anni; non sia amministratore di enti, società, imprese a partecipazione pubblica o vincolate con il Comune da contratti di opere o di somministrazioni ovvero che ricevano a qualsiasi titolo sovvenzioni dal Comune;

· Non sia collaboratore volontario o dipendente di patronati.

Il Garante non deve ricoprire incarichi o ruoli di nessun genere nei partiti politici e non può essere titolare di  impieghi pubblici o privati, esercitare attività professionali, commerciali o industriali, che determinano conflitti di interessi con la funzione. 

Si applicano, altresì, al Garante le cause di incompatibilità previste per la carica di Sindaco del TUEL.

Il Garante non può assumere il ruolo di mediatore né individualmente, né collegialmente ai sensi del decreto legislativo 4 marzo 2010, n.28 e s.m.i. in procedimenti che abbiano ad oggetto la materia relativa agli interventi effettuati come Garante.

Il Garante esercita la propria attività a titolo gratuito e con mezzi e strutture proprie.  In caso di necessità può chiedere al Comune – previa richiesta anticipata- la disponibilità temporanea di uffici e/o sale per conferenze al fine di esercitare l'attività connessa all’esercizio della propria carica.

MODALITA’ DI PRESENTAZIONE DELLE CANDIDATURE

I candidati devono presentare la propria candidatura utilizzando l'apposito modulo debitamente compilato, con gli allegati richiesti, presso l’ufficio protocollo del Comune di Collepasso in Piazza Dante 25 o trasmettere il tutto al seguente indirizzo email: comune.collepasso@pec.rupar.puglia.it   oppure a segreteriacollepasso@libero.it .
È facoltà dell’Amministrazione Comunale richiedere eventuale documentazione aggiuntiva.

Saranno assicurate le condizioni di pari opportunità previste dalla Legge 10.04.1991 n. 125. 

SCADENZA PRESENTAZIONE CANDIDATURE

Le predette candidature devono pervenire entro  il 31-07-2019
PUBBLICITA’

Il presente avviso viene pubblicato all’albo pretorio del Comune e sul sito web del Comune di Collepasso  dal    25-06-2019   al 31-07-2019
RESPONSABILE DEL PROCEDIMENTO
Il responsabile del procedimento è il dirigente del Settore Servizi Amministrativi, Affari generali e Istituzionali, Servizi Sociali, Pubblica Istruzione e  Cultura: Giovanni Rollo.

Il Responsabile del Settore        

                                                                                                F.to Giovanni Rollo
3

