COLLEPASSO:      “Giorno della memoria 2020” 
 il Giorno della memoria è un evento particolarmente importante per la comunità mondiale. Non è un caso che la data sia stata approvata in modo ufficiale addirittura dall'ONU nel 2005, nonostante già molti anni prima diversi paesi europei - tra cui l'Italia, ne aveva sancito la celebrazione con una legge dedicata, la n. 211 del 20 luglio 2000 - avessero scelto il 27 gennaio, per ricordare il genocidio ebraico, le leggi razziali, gli italiani che hanno subito la deportazione, la prigionia, la morte nei campi nazisti.
 Come data della sua ricorrenza è stata scelta quella della liberazione di Auschwitz, il 27 gennaio 1945. Ad essa ci si affida per scongiurare le recrudescenze di razzismo che i 75 anni che ci separano dalla Shoah non sono stati sufficienti a debellare. 
Un ricco calendario di iniziative per il Giorno della Memoria 2020 è stato promosso e organizzato dall’Amministrazione Comunale di Collepasso in collaborazione  con l’Istituto Comprensivo , con lo scopo di  ricordare la tragedia della Shoah, con uno sguardo rivolto al presente e al futuro, un fitto programma che coinvolgerà direttamente i ragazzi e gli adulti con l'obiettivo di creare un "legame generazionale" che sappia garantire la continuità delle conoscenze e comprendere, sino in fondo, il significato delle tragedie della storia e il dovere della memoria.
Iniziative per ricordare: 
Giovedì 23 gennaio ore 19.30 -  presso il cinema ARISTON, nell’ambito del “Progetto Cinema” una rassegna cinematografica annuale  organizzata dal Comune, sarà proiettato il Film “La Signora dello zoo di Varsavia” di   Niki Caro, regista specializzata in storie di forza e riscatto al femminile, porta sullo schermo il libro di Diane Ackerman che racconta una pagina poco nota della storia della resistenza polacca e non solo.
Sabato 25 gennaio ore 8,30 – Aula Magna Scuola Secondaria di primo grado in via del Bosco, sarà allestita e presentata a tutti gli alunni e ai docenti, la mostra “1938-1945. La persecuzione degli Ebrei in Italia” composta da 38 pannelli.

 La mostra ripercorre la storia degli ebrei italiani dall’emanazione delle leggi antiebraiche e dalla propaganda di regime fino all’internamento, al lavoro coatto e poi infine ai rastrellamenti e alle deportazioni. Presente anche un approfondimento sulle vicende degli ebrei in territorio salentino. Un’opera prodotta in collaborazione con la Fondazione Centro di Documentazione Ebraica Contemporanea CDEC, un istituto storico culturale indipendente con sede a Milano, che promuove lo studio delle vicende storiche, della cultura e della realtà degli ebrei in Italia. Segue discussione.
A seguire nella stessa mattinata:

CONCERTO MUSICALE della Band Salentina “IL VENTO DEL NORD”.

Una testimonianza attraverso le canzoni scritte dai NOMADI contro la guerra e per ricordare la SHOA, le “FOIBE”, l’eccidio delle Fosse Ardeatine”, la caduta del Muro di Berlino e altri momenti scuri della storia.

…L’Olocausto può accadere di nuovo? E’ accaduto di nuovo! L’Olocausto non è finito. C’è ancora in molte parti del mondo, laddove migliaia di persone sono costrette a fuggire, a nascondersi, a subire violenze e guerre: in Siria, in Irak, in Libia, in Afghanistan , ... In Palestina … nel cuore dell’uomo. 

Dal 26 febbraio al 3 marzo 2020:

- Progetto "La Memoria e il ricordo" Viaggio a Trieste – Cracovia e Auschwitz (POLONIA)
L'Amministrazione Comunale, anche quest’anno, ha aderito al Progetto della Provincia di Lecce: "La Memoria e il ricordo", un viaggio con lo scopo di sensibilizzare i giovani sugli orrori perpetrati dai regimi totalitari del Novecento.

 L'iniziativa è rivolta prevalentemente a 100 ragazzi della Provincia di Lecce in età compresa dai 18 ai 30 anni e prevede il viaggio di formazione da Trieste e Cracovia, per visitare in pariticolar modo, Redipuglia, le Foibe di Basovizza, Monte Grisa, il CRP di Padriciano, la Risiera di San Saba e i Campi di Concentramento di Auschwitz e Birkenau. 
Tre giovani collepassesi hanno aderito all’iniziativa e saranno sostenuti sia dalla Provincia che dal comune di Collepasso a vivere questa esperienza di conoscenza e di approfondimento di una pagina della storia tra le più drammatiche che l’umanità ha vissuto.
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